

# 如何加强新时代全民国防教育的研究

许峻皓 董文慧 胡小丹

习近平总书记在十九大报告中强调指出：“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防”“我们要加强全民国防教育，巩固军政军民团结，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量！”国防教育作为思想政治教育和国民教育的重要组成部分，肩负着启迪心智、凝聚共识、成风化人的神圣使命。近年来，巴中市各级党委、政府和军事机关高度重视国防教育工作，坚持以厚重的国防文化资源为依托，探索走开“资源联享、教育联抓、活动联办、机制联创”的国防教育路子。但从现实情况看，各地仍不同程度存在工作摆位不力、合署办公乏力、工作推进吃力、军地难成合力等问题，必须紧盯矛盾症结，以更加强烈的使命担当，积极主动、有力有效地抓好全民国防教育。

## 一、要突出抓好重点对象的全民国防教育工作

全民国防教育要突出“全民”，贯彻全民参与、长期坚持、讲求实效的方针，实行经常教育与集中教育相结合、普及教育与重点教育相结合、理论教育与行为教育相结合的原则，大力推动国防教育进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络，不断扩大群众基础。

全民国防教育又要聚焦重点，注重以重点带动全局，抓好重点群体的教育工作。领导干部是全民国防教育工作的

“关键少数”，要研究出台加强领导干部国防教育的具体措施，将国防教育列入党委（党组）理论学习中心组学习内容，纳入干部教育培训总体规划，依托军地院校和各级党校、行政学院，构建分层次分领域的领导干部国防教育培训体系。

青少年是全民国防教育的重中之重，要将国防教育贯穿在学校教育中，坚持课堂教育和军事训练相结合，不断提升青少年国防素养和使命意识。将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容，纳入学校绩效考评体系；针对不同年龄阶段学生特点，研究制定加强我市青少年国防教育的措施办法。

## **二、要创新推动新时代全民国防教育**

一是转变教育理念，着力增强全民国防教育活力。坚持国防理论常宣传，注重讲述国家与国防、战争与和平、国防建设与经济建设等理论；坚持红色资源常运用，依托巴中丰富的红色资源广泛开展全民国防教育；坚持基本道理常宣讲，发挥首都国防教育师资力量雄厚优势，通过宣讲、宣传不断凝聚加强国防建设的思想共识。

二是丰富教育形式，多措并举推动全民国防教育见行见效。用好八一建军节、全民国防教育日等重要节点，组织公祭、瞻仰纪念碑、祭扫烈士墓、参观军营等形式多样的活动，

引导人们居安思危、奋发图强；在全市精心选树宣传“最美新时代革命军人”“最美退役军人”等先进典型，用心用情用力讲好先进典型故事，形成鲜明价值导向；综合运用文学戏剧、电影电视、音乐舞蹈、公益广告等艺术形式，激发人们关心国防、热爱军队、尊崇军人的真挚情怀。

三是拓展教育渠道，进一步扩大全民国防教育的覆盖面和影响力。筑牢主阵地，精心建设市级和区级全民国防教育基地，依托我市公共文化设施、新时代文明实践中心等阵地，推动全民国防教育深入基层、深入群众；用好多媒介，统筹报、刊、台、网、端、微、屏做好全民国防教育宣传，打造更多群众喜爱的国防主题融媒体产品，形成舆论传播强势；搭建大平台，通过国防知识竞赛、演讲比赛等多种形式，利用社区宣传栏等群众身边载体，持续营造全民国防教育浓厚氛围。

### **三、要下力提升新时代全民国防教育政治站位**

党中央、习主席高度重视全民国防教育，告诫我们，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的；我们越强大遇到的阻力和风险就越大，并提出：“让军人成为全社会尊崇的职业。”近几年，党和国家先后设立了烈士纪念日、国家公祭日，建立了党和国家功勋荣誉表彰制度，习主席带头参加纪念活动，亲自为首批八一勋章获得者颁奖，全党核心、人民领袖以身作则、言传身教，有力塑造

和提振了民族精神品格，汇聚了强国强军的强大正能量。我们要深刻理解党中央、习主席关于加强全民国防教育的重要部署要求，清醒认识当前我国面临的安全发展环境。从外部看，当今世界正面临百年未有之大变局，国际战略形势和我国安全环境发生复杂深刻变化，各种可以预料和难以预料的风险挑战明显增多，战争危险现实存在。特别是美国全面遏制打压我国的战略意图十分坚决。敌对势力对我国一边正面围堵咄咄逼人，一边从思想文化领域迂回渗透无孔不入。苏联亡党亡国尸骨未寒，美国又对我国照方下药，将西化、分化的战火烧到了我们的腹地。前车之辙,后车之鉴。一个国家和民族的思想防线和精神武装垮掉了，拥有再多的坦克、飞机、大炮乃至核弹头都是摆设。试看现实，当前很多人的精神家园已经千疮百孔，家国情怀淡化、国防意识弱化、英雄主义虚化、尚武精神退化的现象，非常值得我们警惕和担忧。加强新时代全民国防教育，既是为钢铁长城筑基培土，也是给精神长城添砖加瓦，必须作为一项政治任务、战略工程摆上位置抓紧抓好。

#### **四、要努力形成“党政军民学”齐抓共管格局**

《国防教育法》第一章第六条明确规定：“国务院领导全国的国防教育工作。中央军事委员会协同国务院开展全民国防教育。地方各级人民政府领导本行政区域内的国防教育工作。驻地军事机关协助和支持地方人民政府开展国防教

育。”但在实际运行中，虽然都成立由军地共同组成的领导机构，却存在诸多问题。比如，地方有些同志认为国防教育办公室设在军分区人武部，国防教育自然是军事机关的事；军分区系统有些同志认为我们是在为地方政府干事，国防教育落实起来就打了折扣。国防教育是一项全民性的社会系统工程，只有党政军群和各职能部门通力协作、密切配合，才能确保工作有力开展、有序运行、有效落实。要坚持党委统揽。习主席指出：“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”对于国防教育，各级党委必须将其作为事关民族兴衰、国家安危、城市建设发展的战略工程来抓，提升政治站位，牢牢抓在手中。尤其是党的宣传部门要强化阵地意识，把国防教育作为意识形态领域斗争的重要内容，守土有责、守土尽责。要坚持政府主抓。从法定职责看，各级政府对辖区国防教育负主体责任，主要领导是第一责任人，抓好国防教育责无旁贷。从实践要求看，国防教育面向全社会，涉及各行各业、方方面面，如果没有政府牵头、协调和督导，开展工作必将寸步难行。要坚持军事机关协力。军分区、人武部具有军民融合协调职能，必须靠前站位，切实负起牵头协调、推动落实、全域服务之责，充分调动军地两个方面积极性，切实把国防教育作为“一盘棋”来运筹、作为分内事来用力。要坚持全民参与。认真抓好领导干部、青少年学生、

民兵和社会群众国防教育，积极推动国防教育示范社区（村镇）创建，建立全民参与的“大国防”教育格局。

## 五、要合力推动全民国防教育提质增效

加强新时代国防教育，要在解放思想中统一思想，打开思路，创新作为，在探索研究中提质增效。要拓宽思路视野。随着时代发展，国家安全的内涵更加复杂，不仅包括传统的政治、军事、国土安全，还包括信息、文化、能源等领域安全；同时，国家间较量对抗的形式也发生重大变化，攻城灭国不见炮火硝烟。近年来，美国对我发动贸易战、打压华为、新冠肺炎索赔、滥诉，封锁制裁伊朗，给委内瑞拉断电等，都是关系到国家和民族安危存亡的较量。新时代全民国防教育，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持弘扬以爱国主义为核心的民族精神，围绕“居安不忘思危”

“落后就要挨打”“富国必须强军”等“老生常谈”的同时，还要根据形势发展变化，大力宣传历史、科技、网络、金融、法律等关系国家安全和利益发展利益的方方面面知识和信息，尤其要加大现代军事发展趋势、我军改革强军成果宣传力度，培塑人们更加自觉的国防观念和忧患意识。要用好红色资源。紧密结合实际，把国防教育融入红色基因传承、红色旅游开发，依托红色故居纪念馆、烈士陵园、革命旧址等场所建立国防教育基地，广泛组织社会各阶层开展缅怀革命先烈、踏寻红色足迹等活动，让大家自觉接受红色精神洗礼和爱国主

义教育。要坚持活动牵引。利用全民国防教育日、国家公祭日、建军节、征兵等时机场合，适时开展演讲宣讲、读书征文、知识竞赛、文艺宣传和“军事日”、“军营开放日”、烈士公祭等多种形式的国防教育活动。强化学校国防教育室、青年民兵之家、农家书屋国防教育功能，让国防教育在润物无声中入心入脑。要跟上信息时代。树立与信息媒体传播途径多元化相适应的方法指导，充分运用“报、网、端、微、屏”各种资源实现全媒体传播，向基层拓展、向楼宇延伸、向群众靠近，打通国防教育工作“最后一公里”。

### 参考文献：

- 1.《新时代思政视域下高校国防教育育人路径探析》2022年第4期；
- 2.《教育系统积极践行新时代全民国防教育的探索与实践》2023年第3期；
- 3.《新形势下加强全民国防教育的思考》2019年第4期；
- 4.《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》；
- 5.《国防》2018年第9期
- 6.《中华人民共和国国防教育法》2018年修订版；